
1. 다음은 피타고라스 정리를 이용하여 삼각형의 빗변의 길이를 구하는
과정이다. 빈칸에 알맞은 것을 순서대로 나열한 것은?

AC2 + AB2 = ㄱ
2

x2 = 52 + 122 = ㄴ
x > 0 이므로, x = ㄷ

① AB , 144 , −13 ② AB , 144 , 13

③ BC , 169 , −13 ④ BC , 169 , 13

⑤ BC , 196 , −13

AC2 + AB2 = BC2,x2 = 52 + 122 = 169

x > 0 이므로, x = 13

해설



2. 세 변의 길이가 a + 1 , a + 2 , a + 3 인 삼각형이 직각삼각형이 되기
위한 a 의 값을 구하여라.

2

a + 3이 가장 긴 변의 길이이므로
(a+3)2 = (a+2)2+(a+1)2 , a2+6a+9 = a2+4a+4+a2+2a+1

a2 = 4, a = 2 (∵ a > −1 )

해설



3. 삼각형 ABC에서 ∠B < 90 °이고 BC = a, AC = b, AB = c일 때,
다음 중 항상 옳은 것은?

① b2 = a2 + c2 ② c2 = a2 + b2 ③ a2 = b2 + c2

④ b2 − c2 < a2 ⑤ c2 < a2 + b2

b2 < a2 + c2 이므로
b2 − c2 < a2

해설



4.

36

5
cm

해설



5. 0에서 5까지의 숫자가 적힌 6장의 카드에서 3장을 뽑아 세 자리의
정수를 만들 때, 그 수가 200 이상일 확률은?

①
1

3
②

1

2
③

2

5
④

3

5
⑤

4

5

모든 경우의 수 : 5 × 5 × 4 = 100 (가지)
200 이상일 경우의 수 : 4 × 5 × 4 = 80 (가지)

∴ (확률) =
80

100
=

4

5

해설



6. 주머니 속에 푸른 구슬이 5개, 붉은 구슬이 3개 들어 있다. 이 주머니
에서 한 개의 구슬을 꺼낼 때, 검정 구슬이 나올 확률은?

① 0 ②
1

2
③

1

3
④

2

5
⑤

3

5

검은 구슬은 하나도 없으므로 구하는 확률은
0

8
= 0 이다.

해설



7. A, B 2개의 주사위를 동시에 던질 때, 나온 눈의 차가 2 또는 5가 될
확률을 구하여라.

5

18

눈의차가 2인경우 : (1, 3), (2, 4), (3, 5), (4, 6), (6, 4), (5, 3),
(4, 2), (3, 1)
눈의 차가 5인 경우 : (1, 6), (6, 1)

∴
8

36
+

2

36
=

5

18

해설



8. 다음은 A, B 상자에 들어 있는 공을 나타낸
것이다. A, B 주머니에서 각각 1개씩의
공을 꺼낼 때, 두 공이 모두 같은 색 공일
확률을 구하면?

①
1

12
②

5

12
③

7

12
④

10

13
⑤

11

13

두 공이 모두 검은색인 확률은
4

6
× 3

4
=

1

2
이고,

두 공이 모두 흰색인 확률은
2

6
× 1

4
=

1

12

따라서 두 공이 모두 같은 색 공일 확률은
1

2
+

1

12
=

7

12

해설



9. 어떤 야구팀에서 3번 타자의 타율은 3할이고, 4번 타자의 타율은 4

할일 때, 이 두 선수가 연속으로 안타를 칠 확률을 구하면?

① 0.06 ② 0.09 ③ 0.12 ④ 0.36 ⑤ 0.27

3번 타자가 안타를 칠 확률과 4번 타자가 안타를 칠 확률을 곱
하면
0.3 × 0.4 = 0.12

해설



10. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 의
꼭짓점 B 가 점 D 에 오도록 접었다.
AB = 15, BC = 25 일 때, 사다리꼴
A′DFE 의 넓이는?

① 150 ② 163.5 ③ 175

④ 187.5 ⑤ 194.5

A′E 를 x 라고 하면,
△A′ED 에서
x2 + 152 = (25 − x)2

50x = 625 − 225, x = 8

따라서 사다리꼴 A′DFE 의 넓이는
1

2
× (8 + 17) × 15 =

375

2
=

187.5 이다.

해설



11. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 점
A 와 점 C 가 대각선 BD에 이르는 거리의
합을 구하면?

①
118

13
②

119

13
③

120

13
④

121

13
⑤

122

13

△ABD 에서 BD = 13

5 × 12 = 13 ×AE, AE =
60
13

따라서 AE = CF 이므로

AE + CF =
60
13 +

60
13 =

120
13 이다.

해설



12. 다음 그림의 □ABCD 에서 대각선 AC 와 BD 는 서로 직교하고 있다.
대각선의 교점을 H 라 하고 AH = 2 , BH = 3 , CD = 5 일 때,
AD2 + BC2 의 값을 구하여라.

38

AB2
+ DC2

= AD2
+ BC2

= (22 + 32) + 52 = 38
∴ AD2 + BC2 = 38

해설



13. 다음 그림과 같이 ∠OAB = 60 ° 인 부채꼴
OAB 에서 ÂB = 10π 일 때, AB 의 길이를
구하여라.

30

△OAB 는 이등변삼각형이므로
∠AOB = 60 ° 이고,

2π ×OA × 60 °
360 ° = 10π, OA = 30

점 O 에서 AB 에 내린 수선의 발을 H 라하면
OA : AH = 2 : 1
AH = 15
∴ AB = 2AH = 30

해설



14.

③

해설



15. 좌표평면 위의 두 점 P(3, 4), Q(x, − 4) 사이의 거리가 10 일 때, x
의 값을 모두 구하여라.

x = 9

x = −3

PQ2 = (x − 3)2 + (−4 − 4)2

= (x − 3)2 + 64 = 100

(x − 3)2 = 36

x − 3 = ±6
∴ x = 9, − 3

해설



16.

37

7

해설



17.

16

해설



18. 다음 그림과 같이 점 P, Q가 있을 때, PR + RQ의 값이 최소가
되도록 직선 l위에 점 R를 잡는 과정이다. 빈칸에 알맞은 것은?

직선 에 대한 점 P의 대칭점 P′ 을 잡고 선분 가 직선 l과

만나는 점을 로 잡는다.

① l, PQ, Q ② l, PQ, R ③ l, P′Q, R

④ Q, PQ, Q ⑤ Q, P′Q, R

l에 대한 점 P의 대칭점 P′을 잡고 선분 P′Q가 직선 l과 만나는
점을 R로 잡는다.

해설



19. 시경이는 31 가지의 아이스크림 중에서 한 가지를 사려고 한다. 블
루베리가 들어있는 아이스크림은 6 가지, 아몬드가 들어 있는 아이스
크림은 3 가지가 있다면 시경이가 블루베리 또는 아몬드가 들어있는
아이스크림을 사는 경우의 수를 구하면? (단, 블루베리와 아몬드는
동시에 들어있지 않다.)

① 6 가지 ② 7 가지 ③ 8 가지

④ 9 가지 ⑤ 10 가지

블루베리가 들어 있는 아이스크림은 6가지, 아몬드가 들어있는
아이스크림은 3가지이므로 블루베리 또는 아몬드가 들어있는
아이스크림을 사는 경우의 수는 6 + 3 = 9(가지)이다.

해설



20. 1에서 30까지 수가 각각 적힌 30장의 카드에서 한 장을 뽑을 때, 5의
배수가 아닐 확률은?

①
1

5
②

4

5
③

1

6
④

1

3
⑤

1

2

5의 배수는 5, 10, 15, 20, 25, 30의 6가지이므로 5의 배수일

확률은
6

30
=

1

5
이다.

그러므로 구하는 확률은

1 − (5의 배수일 확률) = 1 − 1

5
=

4

5
이다.

해설



21. 유한도전이라는 TV 프로그램에서 여성으로 이루어진 인기그룹 S, T
에서 각각 2명을 뽑아 서로 다른 옷을 입혀 패션쇼를 하고자 한다. S
그룹은 9명, T 그룹은 4명일 때, 서로 다른 사람이 뽑힐 경우의 수를
구하여라.

가지

864가지

9명에서순서가있도록 2명을뽑고, 4명에서순서가있도록 2명
을뽑을경우와같고, 이는동시에일어나야하므로 9×8×4×3 =

864(가지)이다.

해설



22. 세 개의 주머니에 각각 0과 1, 1과 2, 2와 3의 숫자가 적힌 구슬이
들어있다. 두 개의 주머니를 선택하여 한 주머니에서 구슬을 하나씩
꺼내어 두 자리 정수를 만드는 경우의 수를 구하여라.

가지

18 가지

세 개의 주머니를 각각 A = (0, 1) , B = (1, 2) , C = (2, 3) 라
하자.
A, B 가 선택된 경우 나올 수 있는 두 자리 정수는
11, 12, 21, 10, 20

B, C 가 선택된 경우 나올 수 있는 두 자리 정수는
12, 13, 21, 22, 23, 31, 32

C, A 가 선택된 경우 나올 수 있는 두 자리 정수는
12, 13, 21, 31, 20, 30

따라서 구하고자 하는 경우의 수는 5 + 7 + 6 = 18 (가지)이다.

해설



23. 주머니속에 파란 구슬 2개, 빨간 구슬 3개, 흰 구슬 2개가 들어 있다.
이 주머니에서 차례로 한 개씩 두 번 꺼낼 때, 두 개의 구슬이 같은
색일 확률이 제일 높은 구슬은 어떤 색인지 구하여라.

빨간색

파란 구슬 2번 :
2

7
× 1

6
=

2

42
=

1

21

빨간 구슬 2번 :
3

7
× 2

6
=

6

42
=

1

7

흰 구슬 2번 :
2

7
× 1

6
=

2

42
=

1

21

해설



24. ㄱ,ㄴ,ㄷ,ㄹ,ㅁ 의 5 개의 문자를 사전식으로 배열할 때, ㄷㄴㄱㅁㄹ
은 몇 번째에 오는지 구하여라.

번째

56 번째

ㄱ 이 맨 앞에 오는 경우의 수 :
4 × 3 × 2 × 1 = 24(가지)

ㄴ 이 맨 앞에 오는 경우의 수 :
4 × 3 × 2 × 1 = 24(가지)

ㄷ 이 맨 앞에 오고 ㄱ 이 둘째 번에 오는 경우의 수 : 3× 2× 1 =

6(가지)

ㄷㄴㄱㅁㄹ은ㄷ이맨앞에오고ㄴ이둘째번에오는배열에서
둘째 번에 오는 순서이다.
(ㄷㄴㄱㄹㅁ,ㄷㄴㄱㅁㄹ, · · · )
∴ 24 + 24 + 6 + 2 = 56(번 째)

해설



25. 석영, 정현, 민수, 혜민 4명이한줄로늘어서서사진을찍으려고한다.
이들 4 명이 늘어설 때 석영이와 혜민이가 서로 이웃할 확률은?

①
1

2
②

1

3
③

1

4
④

3

4
⑤

1

6

석영, 정현, 민수, 혜민 4 명이 한 줄로 늘어서는 경우는 4 × 3 ×
2 × 1 = 24 (가지)이다.
석영이와 혜민이가 서로 이웃하므로 한 사람으로 생각하면 3

명이 일렬로 서는 방법은 3 × 2 × 1 = 6 (가지)가 된다. 이때,
석영이와 혜민이가 서로 자리를 바꿀 수 있으므로 6 × 2 = 12

(가지)이다.

따라서 구하는 확률은
12

24
=

1

2
이다.

해설


